

“城市管家”坚守岗位保春“洁”

□记者 李瑞才

新春佳节，到处洋溢着喜庆、欢乐、祥和的氛围。为营造整洁有序的市容环境和安全稳定的社会环境，全力做好城市运行和服务保障工作，有这么一群人，他们始终坚守在工作岗位上，全力做好春节期间各项城市管理工作，让广大市民度过一个欢乐祥和的新春佳节，用实际行动诠释责任与担当，成为节日里最美的风景。他们就是万家灯火背后，默默坚守的周口城管人。

“城管蓝”管出城市好秩序

陈喜斌是市城市管理执法支队五大队的一名中队长。今年春节期间，他主动请缨到环境最复杂、任务最艰巨的五一文化广场值班，每天晚上带领值班人员守护好广场的秩序。他认为这是自己的本职工作，越是节假日越应该到城管执法工作最难最苦的一线，牺牲自己的假期，为人民群众，特别是那些只有春节期间才能返乡的周口人，提供一个整洁、有序、文明、和谐的城市环境，让他们看到家乡的可喜变化，这样的春节假期更有意义。

“园林绿”护出城市美风景

许芳是市园林绿化中心“三川十馆”三期关帝庙片区的一名管理员，从事园林绿化工作已有24年。不仅是今年春节假期，每逢节假日，她都会主动请战，坚守在工作一线。“今年春节期间我们依然坚守在园林绿化养护工作一线，在给市民提供一个更加美好的绿化环境的同时，确保‘三川十馆·春会’安全、文明、有序开展。”许芳说。

赵帅是园林绿化养护战线的一名“新兵”。从部队转业后，他投身园林绿化的大舞台，退伍不褪色，退役不退志。今年春节假期，他放弃休假，和同事们一起认真完成了绿化养护、卫生保洁、巡查劝阻等一系列工作，为市民逛春会、过大年提供了一个干净整洁、安全祥和的城市环境。

“市政黄”点亮市民回家路

每逢重大节日，都是路灯养护人员最繁忙的时候。夏萌是市政服务中心的一名路灯班班长，负责的片区关帝庙历史街区是周口的文旅名片，更是市民春节假期必去的打卡地。保障街区节日的亮灯率，夏萌深感责任重大。除夕前夜，中州大道桥引桥路灯因雨雪天气造成检查井进水，导致该段线路断电，该段道路又是通往关帝庙历史街区“三川十馆·春会”活动现场的重点路段。夏萌不顾天气严寒，第一时间赶到现场，打开损坏处路灯井盖，清除泥水，排除故障。春节假期，他主动放弃与家人团聚，上路巡查，对发现的路灯故障，做到第一时间维修。他用自己的坚守让周口的夜晚更加璀璨，让市民夜间外出和回家的路途“一片光明”。

“环卫橙”保城区洁净

生活垃圾中转站管理员康刘红，为了春节期间这座城市的干净整洁，主动放弃休息，每天早上6时就踏上工作岗位，开始一天的忙碌。他说：“春节期间，垃圾量翻倍，随时都会有人来倒垃圾，有时候倒完一车刚走，我还来不及把压缩箱周边清扫干净，就有接二连三的环卫车辆来倾倒垃圾。我必须及时与清运司机联系，不然会造成垃圾滞留……”

“蓝精灵”慧眼采集除隐患

智慧城管信息采集员安占花，从事城市管理信息采集工作已有7个年头。春节期间她选择不休息，不停地穿梭在中心城区的大街小巷。她每天一如既往地开展城市管理巡查采集工作，对中心城区各类城市管理问题及时上报并跟进处置结果。她说，不能忽视任何一个细节，线缆外露、井盖破损、施工围挡倒伏、路灯损坏等在人流大的路口、广场、商场、游园周边都会造成安全隐患。在巡查中发现并上报解决一个个城市管理问题，让城市面貌一步步改善，就是她内心最大的骄傲，也是她春节期间给市民最好的礼物。

“燃气红”护航群众过节安全

“燃气报警器正常吗？燃气探头在哪里？”“燃气管道上不能堆放物品，要注意及时清理灶台。”董伟强是市城管局综合执法支队副支队长兼市燃气（热力）管理办公室主任，每逢春节就是他最忙的时候。为确保广大燃气用户度过一个欢乐、祥和的新春佳节，他带领全体队员深入一线执法检查，坚守在工作岗位上，就像一颗“螺丝钉”，哪里需要往哪“拧”，确保城乡燃气运营安全。②18

游客制作木板年画



2月18日，一名游客在周口市关帝庙民俗博物馆木板年画展厅制作木板年画。亲手制作木板年画，游客非常欢迎这种寓教于乐的参与方式。
记者 沈湛 摄



春节打卡美术馆 市民乐享艺术盛宴

□记者 王晨 实习生 谢思旗 文/图

本报讯 春节期间，周口市美术馆开展了“春满龙都·过年八天乐”惠民文化活动。据不完全统计，从2月9日到2月16日，每天有300多人来到市美术馆参观，在这里体验不一样的文化年味。

春节期间，市美术馆统筹各类特色文旅资源，围绕“春满龙都·过年八天乐”主题，举办了一系列惠民文化活动，从2月9日到2月16日，每天都有不同的活动，为广大市民营造了集传统年味、文化供给、国潮非遗于一体的别样过节氛围，为新春佳节增添了特别的文化活力。

——百联贺岁，书法咏春。市美术馆精心筹备，举办了“百联贺岁 八法咏春——全国书法家楹联作品邀请展”，邀请全国百名书法家创作楹联书法作品100件，以中华传统楹联书法艺术形式恭贺甲辰龙年新春，让市民共赏风格迥异的书法艺术。

——寄语新年，繁花沐春。市美术馆门口伫立着一棵祈愿树，来参观的市民可在树上摘取祝福挂卡，也可以写下新年愿望或对美术馆的工作建议以及对周口文旅事业的期望。

——飞花传令，桃李争春。市民与游走在馆内的NPC（非玩家角色）进行“飞花令”情景互动问答，在国风古韵中沉浸式体验别样年味。

——亲子研学，寓教于乐。为培养少年儿童



市美术馆开展的美育研学活动。

的创新意识和审美能力，烘托新春佳节的热闹气氛，春节期间，市美术馆每天都有不同风格的美育研学活动，有象征合家团圆的“锦灰堆”团扇创作体验课，有含迎春纳福之意的手绘风筝主题活动，有适合亲子共同参与的手工国风灯笼DIY活动等。这些活动涵盖了书法、诗词、国潮文创、美育研学等多个方面，让市民感受到浓郁的传统文化气息，激发了对传统文化的热爱，提高了文化自信。②18